



## 学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

## 在“两个结合”中继续推进马克思主义中国化

“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义!”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记深刻总结马克思主义中国化的重大历史意义和作用,并对继续推进马克思主义中国化提出明确要求,为我们在新的征程上不断推进党的理论创新指明了前进方向。

百年探索史、奋斗史深刻昭示,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行。一百年来,我们党始终高举马克思主义旗帜,坚持实事求是,从中国实际出发,洞察时代大势,把握历史主动,进行艰辛探索,不断推进马克思主义中国化时代化,指导中国人民不断推进伟大社会

革命,取得了一个又一个胜利。以史为鉴、开创未来,必须坚持以马克思主义为指导,必须继续推进马克思主义中国化。

时代是思想之母,实践是理论之源。继续推进马克思主义中国化,要进一步把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合。今天的世界,百年未有之大变局进入加速演变期;今天的中国,正处于中华民族伟大复兴关键期。踏上新征程,如何应对来自国内外的各种风险挑战?如何破解发展不平衡不充分问题,实现高质量发展?如何更好满足人民对美好生活的新期待?如何把党的建设得更加坚强有力?科学回答时代之问,着力解决时代课题,需要坚持和运用马克思主义的立场观点方法,牢牢把握时代特征,在全面建设社会主义现代化国家的伟大实践中,不断推进理论创新、进行理论创造。必须进

一步弘扬理论联系实际的优良作风,坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作,把思想伟力转化为推动事业发展的强大动力。

继续推进马克思主义中国化,要进一步把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。中华民族是世界上伟大的民族,在五千多年源远流长的文明历史中,形成了灿烂辉煌的中华优秀传统文化。这是中华民族的精神命脉,潜移默化地影响着人们的思想方式和行为方式,为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养,也为马克思主义在中国生根、开花、结果提供了肥沃土壤。我们党在推进马克思主义中国化的过程中,通过对历久弥新的中华优秀传统文化精髓的发掘、继承、弘扬,用马克思主义真理的力量激活了中华民族历经几千年创造的伟大文明,使

中华文明再次迸发出强大精神力量。新的征程上,继续推进马克思主义中国化,就要坚持面向现代化、面向世界、面向未来,着力推进中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,更好把中国的历史经验、民族智慧和民族精神融入马克思主义,让党的创新理论深深植根于中华优秀传统文化的沃土之中,让中华文化展现新的时代风采,让马克思主义焕发新的真理光芒。

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有思想指引。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,紧密结合新的时代条件和实践要求,不断吸收中华优秀传统文化的丰富滋养,系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,形成了习

近平新时代中国特色社会主义思想。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,充分说明习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果,是引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来,就必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,着力在学懂弄通做实上下功夫,不断提升运用党的创新理论分析问题、解决问题的能力,奋力书写新时代中国特色社会主义的壮丽篇章,让马克思主义在21世纪的中国展现出更加强大的生命力。

据新华社

## 「人民币姑娘」金茂芳:运河畔长大,新中国第一代军垦女拖拉机手

**青春热血,她和战友将戈壁滩变良田**

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 褚思雨  
通讯员 张伟光 盖鸣霆



金茂芳

金茂芳老人是新中国第一代军垦女拖拉机手,济宁任城区人。69年前,在一片荒漠中,她和战友们辛勤耕耘,抛洒汗水,用青春和热血创造了“戈壁沙滩变良田”的人间奇迹。

她还有一个称呼——“人民币姑娘”。中国人民银行1962年发行的第三版人民币1元纸币上面有位女拖拉机手,金茂芳是图中女拖拉机手的原型之一。



讲述起往昔,88岁的金茂芳老人依然记忆清晰。 齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 陈硕 摄

扎根,长期建设新疆。”

在经过短暂的几个月的扫盲学习后,金茂芳和其他女兵们按照军队的要求开始选择工种。大家有选择当饲养员的,有选择种树的,还有选择做后勤工作的。当领导询问金茂芳工作意愿时,她毫不犹豫地表示:“我要开拖拉机!”

### 7年完成20年的工作量 曾一天播种120亩地

学开拖拉机?一个女孩子,学什么不好,偏得学开拖拉机?面对这样那样的质疑,倔强的金茂芳却从未退缩。

1952年冬天,金茂芳同十几个女兵一起学习拖拉机的基本原理和基础知识,3个月后被分配到机耕队开始跟车实习。“还记得第一次上拖拉机时,我的心脏跳得如同突突直响的马达,既紧张又激动。”当时驾驶的是苏联产“莫特斯”拖拉机,她一遍遍对自己说:“金茂芳,你要好好干,否则就对不起这身军装和这台拖拉机。”

金茂芳十分珍惜来之不易的劳动机会。为加快开荒进度,她所在的机组实行一天两班倒,一个人驾驶拖拉机要足足干够12个小时才休息;曾有链轨车掉入泉眼,她和6位战友挖了整整一夜才把机车从泉眼挖出,浑身湿透的她们经过寒风吹袭,一个个变成了“冰人”;也曾在零下40多度的寒冬中,遇到拖拉机熄火,她脱去手套,用嘴对着管子吸油,结果嘴皮被牢牢地粘在冰冻的油管上,用劲

一扯满嘴满手都是血,可是她还是坚持吸下去,直到发动机启动……

新疆军垦博物馆里有这样一件事,记录下金茂芳在那个艰苦卓绝的年代创下的闪光纪录:7年时间,累计工作时间33395小时,共完成25.83万个标准亩,相当于20年的工作任务;节约油料52145公斤,机车越过6个大修期,节约费用开支8万多元。她还创下了一天播种120亩地的劳动纪录。

付出就有收获。1958年至1962年,金茂芳连续5年被评为先进工作者,她领导的机车组年被评为先班组。1959年7月,金茂芳光荣加入中国共产党。1962年,被兵团评为“二级英雄模范”;1965年被树为“兵团十二面红旗之一”;2008年,新疆生产建设兵团授予金茂芳“十大戈壁母亲”荣誉称号;2019年被评选为“新中国最美奋斗者”。

### 用“坎坷”与“光荣” 概括自己走过的路

面对大家的赞美,金茂芳却始终低调,她一直说千万别把人民币上的那个姑娘当成她,“你可以说我是原型之一,而不能说是我个人。新疆建设兵团的姑娘们千千万,新疆能有今天,是我们集体奉献的结果,而不是我一个人的成绩。”金茂芳说。因此,她更希望大家记住的是军垦文化、女兵风采,珍惜来之不易的生活,继续建设一个更美的新疆。

金茂芳告诉记者,今年是中国共

产党成立100周年,自己也已经走过人生的大部分时光。最近她常想,自己这一生可以用两个词、四个字概括,那就是“坎坷”与“光荣”。“远赴新疆、艰苦创业、背井离乡这些是坎坷,全国劳模、全国三八红旗手、最美奋斗者等荣誉都是党给予的无上荣耀。”

如今,金茂芳虽年事已高,不能从事一线工作,可她始终没有忘记“艰苦奋斗、顽强拼搏、开拓创新、无私奉献”的军垦文化,经常去做学校义务辅导员、志愿宣讲员,参加社区和学校的报告会,给居民和师生讲兵团历史,讲建设者的故事,激发年轻一代建设新疆的豪情。“我来新疆快70年了,有人问我来新疆后悔吗?我告诉他,从不后悔。当年,我们开荒种地,在戈壁滩上建新城,就是为了创造今天的幸福生活。而今天年轻一代更是应该把艰苦奋斗、无私奉献的精神一代代传承下去,把新疆建设得更好。”金茂芳说。

从19岁离开家乡到88岁的耄耋老人,将近70载的光阴岁月改变了太多。可是,金茂芳这位从济宁走出去的全国劳模,对家乡的感情始终没有改变。翻阅着济宁市重大项目建设成果、文明城市创建的画册,老人眼睛里闪着喜悦的光:“我从小在大运河畔长大,这些年济宁的变化真是太令人惊喜了!”金茂芳说,如果身体允许,她真想再回去一趟,逛逛济宁的南池公园、太白楼,再走走竹竿巷、打绳巷,再看一眼当年的老家变成了什么模样。



诸多荣誉承载了老人辛勤的汗水。  
第三版人民币1元纸币图案中女拖拉机手的原型之一就是金茂芳。(资料图)